

## | 数字 &gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;

## 7900万

民航局运输司司长于彪12日表示,根据预测,2020年春运民航旅客运输量将再创历史新高,预计达7900万人次,同比增长约8.4%。高峰期间,民航日均保障航班量将在1.6万架次以上。

从截至目前的预定数据来看,2020年春运期间民航全市场旅客预订量931.57万人次,同比增长13.9%,增速较上年同期提升10.9个百分点。其中国内市场同比增长23.95%,国际市场同比增长9.54%,港澳台市场同比下降18.95%。

## 300亿

南水北调东、中线一期工程已全面建成通水五周年。水利部副部长蒋旭光12日表示,工程累计调水量已近300亿立方米,直接受益人口超过1.2亿人。

蒋旭光说,南水北调东、中线一期工程全面通水五年来成效显著。受水区40多座大中城市、260多个县区用上了南水北调水,南水已经成为很多城市供水新的生命线。

## 3万多

从11月4日起,江苏全面开展高速公路入口“拒超”行动,截至12月11日,全省高速入口共检测货运车辆900余万辆,劝返车辆3万多辆,高速公路出口超限率由拒超前的1.27%降至0.50%。成效虽然显著,但当前交通运输安全生产形势依然严峻,在运输环节需彻底消除超限超载车辆驶入全省公路。(中国江苏网)

## 620万

美国疾病控制和预防中心发布的一份最新调查报告显示,美国约有620万名中学生目前正在使用某种形式的烟草制品,其中电子烟最为常见。按比例来看,约三分之一的高中生和八分之一的初中生都是烟草制品使用者。

美疾控中心与美食品和药物管理局合作,分析了2019年“全国青少年烟草调查”采集的数据。结果显示,约470万名高中生和约150万名初中生在过去30天中使用过电子烟、雪茄、传统香烟、无烟烟草制品、水烟袋和烟斗等烟草制品,其中电子烟连续第六年成为中学生最常使用的烟草制品。

## 22%

英国一项调查显示,仅半数18岁至24岁年轻人能够轻松读取传统指针式表盘所示时间。

英国腕表制造企业马洛手表公司委托舆观调查公司调查2000余名成年人,得出上述结论。英国《泰晤士报》11日报道,调查显示,18岁至24岁年轻人中22%读指针式表盘所示时间感到吃力,25岁至34岁人群中这一比例为18%。相比之下,55岁以上人群中仅4%不太会读传统表盘所示时间。

多名专家认为,随着智能手表和智能手机普及,电子设备成为年轻人获取时间信息主要来源,越来越多人不会读指针式表盘。

## | 发布 &gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;

交通运输部:  
年底前具备全面取消全国高速公路省界收费站条件

记者12日从交通运输部获悉,取消高速公路省界收费站工程建设已进入收尾阶段,年底前基本具备取消全国高速公路省界收费站条件。

交通运输部新闻发言人孙文剑在当日召开的“取消高速公路省界收费站”专题新闻发布会上介绍,在工程建设方面,目前全国高速公路入口称重检测系统建设改造完工率达到100%,12月16日,全国将全面启动实施高速公路入口称重检测;省界收费站正线改造完工率达93.02%,剩余省界收费站正线改造按计划在12月20日前完工。

孙文剑表示,在ETC发行上,截至12月10日,全国ETC客户累计达到18545.99万,完成发行总任务的97.17%;已完成网络通信链路测试和系统功能测试,预计12月20日前全面完成联调联试各项工作。

据了解,取消高速公路省界收费站,不是取消收费,而是在拆除省界实体收费站的同时,通过技术手段实现车辆跨省行驶时不停车快捷交费,是收费方式的改变。

“生命关爱”公益项目启动  
帮助未成年人远离校园欺凌

由中国妇联指导,中国儿童少年基金会与北京市盈科律师事务所共同发起的“生命关爱”公益项目12日在京启动,帮助未成年人远离校园欺凌。

据介绍,“生命关爱”公益项目具体实施内容包括四个方面:一是在各地校园、社区、家庭开展生命教育、心理教育、防欺凌教育、安全教育、法制教育、家庭教育等专题教育;二是组织专业律师志愿者团队,为遭受侵害的少年儿童及其家庭提供法律支持、给予心理援助;三是组织心理专家团队,对遭受侵害或行为出现问题的少年儿童进行心理关爱和辅导;四是组织律师志愿者团队重点开展预防性侵女童、维护女童人身权益等相关服务。

据了解,未来五年内,该项目计划普及到全国1000所中小学校,预计将有100万名中小學生及其家庭从中受益。

## 2035年底北斗系统将在民航实现“全覆盖、可替代”

《中国民航北斗卫星导航系统应用实施路线图》日前由民航局正式发布。“路线图”提出,要大力推进北斗系统应用,到2035年底,构建以北斗系统为核心的,与GPS等其他星座兼容互操作的双频多星座GNSS技术应用体系,逐步实现北斗系统民航行业应用“全覆盖、可替代”。

这是北斗系统在中国民航应用的首个系统性实施路径。

“路线图”明确,要以“从易到难,从便携到机载,从监视到导航,通用运输统筹推进”为总体实施路径,分步实施中国民航北斗卫星导航系统应用。

根据实施计划,中国民航北斗卫星导航系统应用实施分为三个阶段。

建立统一的城乡居民  
基本医疗保险制度

2016年1月3日,国务院印发《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》,提出整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度,建立统一的城乡居民基本医疗保险制度。这是推进医药卫生体制改革、实现城乡居民公平享有基本医疗保险权益、促进社会公平正义、增进人民福祉的重大举措。

改革开放以来,党和政府高度重视人民群众的医疗保障问题,不断完善医疗保障制度。20世纪90年代,我国开始建立城镇职工基本医疗保险制度。2003年,开始建立新型农村合作医疗制度。2007年,开始建立城镇居民基本医疗保险制度。这三项医保制度在不同时期针对不同人群相继建立,在保障群众基本医疗、防止因病致贫等方面发挥了重要作用。然而,这种体制分割、制度分设、经办分散的城乡二元结构也带来了不公平的问题。特别是城镇居民医保和新农合,筹资模式、缴费标准相近,享受待遇却有较大差别。

为此,2013年11月,党的十八届三中全会提出整合城乡居民基本医疗保险制度。2015年12月,中央全面深化改革领导小组第十九次会议审议通过《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》。2016年1月,意见正式印发。

意见就整合城乡居民医保制度政策明确提出了“六统一”的要求,即统一覆盖范围、统一筹资政策、统一保障待遇、统一医保目录、统一定点管理、统一基金管理,使保障更加公平。

城乡居民医保整合后,报销就高不就低、用药就宽不窄、定点医院就多不就少,给参保者带来了实实在在的好处。

## | 服务 &gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;

双子座流星雨14日迎来极盛  
每小时百余颗流星“绽放”夜空

流星雨给人以天然的美,让人体会到宇宙奥妙无穷、难以言喻。天文专家介绍,年度三大流星雨之一的双子座流星雨将于12月14日达到极盛。届时,每小时将有100多颗流星划过苍穹,“绽放”夜空,如果天晴好,我国感兴趣的公众可选择视野开阔、没有灯光影响之处进行观测。

双子座流星雨以流量大且稳定著称,在理想的天空条件下,每小时的理论天顶流星数在120颗左右。

天津市天文学会副理事长李梅丛介绍,双子座的群内流星体速度较慢,亮流星居多,且常伴有火流星出现,其位于双子座天区的辐射点几乎在天刚擦黑就从东方升起,整夜都有可能观测到流星。

天文预报显示,今年双子座流星雨极大预计出现在北京时间14日10时至15日7时之间,ZHR(每小时天顶的理论流星数)可达120颗至150颗。

“对于我国公众来说,14日晚比较适合观测。但不利的是,一轮亏凸月刚好位于双子座,强烈的月光会使一些较暗的流星不容易被肉眼察觉到。好在午夜后,辐射点升高,接近天顶,观测者每小时还是有机会看到近20颗群内的超亮流星。”李梅丛说。

## | 域外 &gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;&gt;

法国政府  
公布退休制度改革方案  
各大工会表示反对

法国总理菲利普11日公布了备受关注的退休制度改革草案,计划将法国各行业的42种退休制度逐步合并成一个统一方案,以实现社会公平。但法国各工会纷纷表示强烈反对改革方案,号召发起更大规模的罢工运动。

菲利普当天在法国经济、社会和环境委员会会议上宣布了政府的改革方案。该草案将于明年1月22日在内阁部长会议上正式提出,随后于2月底提交议会讨论,通过后于2025年起正式实施。

这一改革方案包括实施统一的积分制退休制度,逐步取消现行特殊机构的退休福利。该方案维持法定退休年龄为62岁,但是从2027年起将64岁设立为“基准年龄”,人们如果推迟退休则领取的退休金相应增加。

美监管机构:  
今年无法批准  
波音737MAX复飞

新华社华盛顿12月11日电美国联邦航空局局长史蒂芬·迪克森11日说,波音737MAX飞机无法在今年被批准复飞,目前也没有明确时间表。

迪克森当天在接受美国媒体采访时说,美国联邦航空局仍要完成10到11个步骤才能批准波音737MAX飞机复飞。“这样算的话,这一过程将延续至2020年。”

迪克森还说,联邦航空局团队正在评估波音737MAX飞机的软件系统以及其研发认证。

(本版稿件除署名外均据新华社)